

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Святкина Михаила Ильича «Эволюция поселенческо-жилищного комплекса мордвы (вторая половина XIX – начало XXI века)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография

Актуальность заявленной темы исследования, раскрытой в автореферате, не вызывает сомнений, поскольку соискателем на основе широкого круга источников решены научные и практические задачи по изучению эволюции поселенческо-жилищного комплекса мордвы со второй половины XIX и до начала XXI века. Диссертационная работа существенно восполняет пробел в историографии, что свидетельствует о ее исследовательской новизне и значимости для развития научного знания.

Согласно автореферату диссертации, исследование М.И. Святкина состоит из введения, четырех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений и условных обозначений, а также трех приложений. Основные положения диссертации отражены в 22 публикациях, в том числе 4 статьях в рецензируемых научных изданиях ВАК Минобрнауки России.

В автореферате абсолютно точно определены объект и предмет исследования, цель и задачи, территориальные и хронологические рамки, методология работы. Нет сомнений в отношении теоретической и научно-практической значимости. Выводы, а также положения, выносимые на защиту, представляют собой весомый вклад в этнографическую науку. М.И. Святкин подробно проанализировал историографию проблемы, определил вопросы, требующие дальнейшего научного изучения.

Не вызывает возражений научная новизна работы. Данная диссертация является первым комплексным сравнительно-историческим и историко-типологическим исследованием, посвященным процессу эволюции поселенческо-жилищного комплекса мордвы со второй половины XIX в. вплоть до современности. В нем достаточно подробно рассмотрены вопросы расселения мордвы, структурные особенности традиционных поселений, конструктивно-архитектурные элементы жилища и его внутреннего убранства, планировки и застройки усадьбы, бани, двора, других хозяйственных построек, их места и роли в традиционной обрядности этноса. В диссертационном исследовании предпринята попытка системного анализа изменений, наблюдавшихся в структуре поселенческо-усадебного комплекса, способах строительства и предпочтениях при выборе материалов, конструктивных формах и

компонентах жилища, надворных построек, а также в обрядах, праздниках и религиозной жизни, связанной с поселением, жилищем, баней, двором и хозяйственными постройками.

Позитивно оценивая вклад М.И. Святкина в изучение исследуемой проблемы, следует отметить, что более широкий сравнительный анализ поселенческо-жилищного комплекса других соседних народов позволил бы дополнить диссертацию. Однако, данное замечание столь несущественно относительно выполненной соискателем работы и не ставит под сомнение высокое качество проведенного исследования.

Таким образом, автореферат диссертации на тему «Эволюция поселенческо-жилищного комплекса мордвы (вторая половина XIX – начало XXI века)» показывает, что данное диссертационное исследование отвечает требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, соответствует научной специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография, а ее автор Святкин Михаил Ильич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по данной специальности.

Кандидат исторических наук,
научный сотрудник
отдела Урала и Поволжья ИЭА РАН

Г.Ю. Устьянцев

Автор отзыва: кандидат исторических наук Устьянцев Герман Юрьевич
Место работы: федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Ордена Дружбы народов Институт этнологии и антропологии им. Н.Н.
Миклухо-Маклая Российской академии наук
Должность: научный сотрудник отдела Урала и Поволжья
Почтовый адрес: 119334, г. Москва, Ленинский проспект, д. 32а
Тел.: 8 (495) 938-17-44
E-mail: ustyan-93@mail.ru

«20» августа 2024 г.

